

Переход в стране от политики военного коммунизма к новой экономической политике (НЭП) потребовал налаживания единого статистического учета и отчетности во всех отраслях народного хозяйства.

В 1921 году экспедиционным способом было проведено обследование промышленных предприятий Беларуси, осуществлен учет потребительских лавок. В 1922 году прошла перепись «Жилищ и населения городов Белоруссии», в 1926 году – Всесоюзная перепись населения, в 1925, 1927 и 1929 годах – переписи кустарно-ремесленной промышленности, в 1927 году – Всесоюзная школьная перепись, материалы которой были использованы при переходе к обязательному начальному образованию.

После образования и укрупнения БССР (1924 и 1926 годы), а также установления нового административно-территориального деления на округа и районы возникла необходимость реорганизации органов статистики.

3 ноября 1924 года сессия ЦИК БССР приняла новое «Положение о государственной статистике БССР», Центральное статистическое бюро было реорганизовано в Центральное статистическое управление (ЦСУ) БССР. В округах статистику вели окружные статистические бюро, при райисполкомах – районные статистики.

Для обсуждения вопросов статистической методологии и разработки планов деятельности статистических органов, а также для разработки мер по распространению статистических знаний был утвержден Совет, состоявший из руководящих сотрудников ЦСУ.

Важнейшими работами ЦСУ второй половины 20-х годов являлись: составление баланса народного хозяйства БССР, хлебофуражного баланса, создание торговокооперативной и финансово-экономической статистики.



В этот период было прекращено использование экспедиционного метода сбора сведений о промышленных предприятиях, установлена единая система статистической отчетности и введена ответственность за нарушение сроков ее представления.

В 1925 году впервые был издан «Статистический ежегодник БССР», а в 1929 году к 10-летию образования БССР – сборник «Белорусская ССР в цифрах».

